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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE DE 
JULHO DE DOIS MIL E SEIS, ÀS QUINZE 
HORAS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB         
A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO      
REITOR, PROFESSOR RUBENS SERGIO 
RASSELI, COM A PRESENÇA DO SENHOR 
VICE-REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: AMARÍLIO FERREIRA 
NETO, APARECIDO JOSÉ CIRILO, CARLOS 
ALBERTO REDINS, CELSO JOSÉ 
MUNARO, DIRCEU PRATISSOLI, 
EUSTÁQUIO VINÍCIUS RIBEIRO DE 
CASTRO, HÉLIO MÁRIO DE ARRUDA 
(DECANO DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
JURÍDICAS E ECONÔMICAS – 
REPRESENTANDO A CONSELHEIRA 
SONIA MARIA DALCOMUNI), IZABEL 
CRISTINA NOVAES, LILIAN COUTINHO 
YACOVENCO, RENATO PIROLA, ALBERTO 
FERREIRA DE SOUZA, LUIZ CLÁUDIO 
FRANÇA, DULCINETE MACHADO 
BERMUDES E WELLINGTON PEREIRA. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, OS 
SENHORES CONSELHEIROS: JOSÉ 
WEBER FREIRE MACEDO, JOÃO BATISTA 
POZZATO RODRIGUES, MÁRIO CLÁUDIO 
SIMÕES E RODRIGO VACCARI DOS REIS. 
AUSENTES, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: BRUNO PACHECO 
MILANEZ, FRANCISCO FIGUEIREDO DE 
MENEZES E JULIANO LUCINDO MARINHO. 

                                                     
      Havendo número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e 
aprovadas, por unanimidade, a Ata da Sessão Ordinária do dia 26 de junho de 
2006 e as Atas das duas Sessões Extraordinárias do dia 04 de julho de 2006. 
02. COMUNICAÇÃO: A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a 
palavra, comunicou que foi aprovado pela Coordenação de Aperfeiçoamento 
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de Pessoal de Nível Superior (CAPES) o Projeto de Psicologia Institucional do 
Departamento de Psicologia do Centro de Ciências Humanas e Naturais 
(CCHN). O Conselheiro Celso José Munaro, com a palavra, comunicou que o 
Doutorado em Engenharia Ambiental do Centro Tecnológico (CT) também foi 
recentemente aprovado. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
Ofício nº 027/ADUFES/2006, in verbis: “Vitória, 13 de julho de 2006. Ofício 
027/Adufes/2006. Magnífico Senhor Reitor, Em esclarecimento ao solicitado no 
item 7 do seu Ofício 297/2006, informamos que o documento foi assinado por 
um integrante da diretoria, em nome do presidente da Adufes, um vez que este 
e outros diretores do sindicato estavam em Juiz de Fora – MG por ocasião do 
51º CONAD. Informamos, ainda, que o Ofício 025/2006 da Adufes foi 
encaminhado em papel timbrado e com plena anuência da maioria dos 
diretores, inclusive do presidente, não se tratando de um encaminhamento 
pessoal, mas sim institucional. Atenciosamente, Prof. Dr. Josemar Machado de 
Oliveira. Presidente – Adufes-S.Sind. / Andes-SN. Digníssimo Reitor da 
Universidade Federal do Espírito Santo. Prof. Dr. Rubens Sergio Rasseli.”. O 
Senhor Presidente, ainda com a palavra, leu o parecer da Procuradoria 
Federal/UFES em resposta ao Memorando nº 249/2006 – GR que trata de 
solicitação de análise e dos reflexos da Medida Provisória nº 295, de 29 de 
maio de 2006, sobre esta Instituição, in verbis: “Desta forma, com relação à 
nova reestruturação acima referida, não resta outra alternativa a esta 
Instituição Federal de Ensino, senão aguardar a regulamentação ministerial 
acerca da matéria.”. O Senhor Presidente informou, ainda, que já foi 
regulamentada a referida Medida Provisória por meio da Portaria nº 7, de 29 de 
junho de 2006, e que cabe a esta Universidade criar uma Comissão (Banca 
Examinadora) a fim de avaliar o desempenho acadêmico para a progressão 
funcional para a Classe de Professor Associado da Carreira de Magistério 
Superior. 03. EXPEDIENTE: O Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, com a 
palavra, solicitou inclusão em pauta dos seguintes processos nos: 3.718/06-56 – 
Proposta de Revogação das Decisões nos 25 e 26/2006 deste Conselho; 
12.334/05-34 – Hospital Universitário “Cassiano Antonio Moraes” (HUCAM) – 
Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa Gráfica e Editora São José 
Ltda; 2.764/06-38 – Prefeitura Universitária – Contratos celebrados entre a 
UFES e as Empresas EGS Elevadores Ltda, Atlas Schindler S/A e Elevadores 
Nacional do Brasil Ltda; 4.660/06-11 – Prefeitura Universitária – Contrato 
celebrado entre a UFES e a Empresa Jairo Rodrigues Ferreira ME; 1.688/06-16 
- Hospital Universitário “Cassiano Antonio Moraes” (HUCAM) – Contrato a ser 
celebrado entre a UFES e a Empresa U.L. Química e Científica Ltda; 9.873/05-
41 – Pró-reitoria de Extensão (PROEX) – Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 
celebrado entre a  UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O 
Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra, solicitou inclusão do 
processo nº 12.389/2006-51 – Centro de Ciências Agrárias (CCA) – Proposta 
de novo Organograma do Centro de Ciências Agrárias (CCA) desta 
Universidade. A Conselheira Izabel Cristina Novaes, com a palavra, solicitou 
inclusão em pauta do processo no 12.041/2006-63 – Pró-reitoria de Graduação 
(PROGRAD) – Vagas nos Cursos de Graduação da UFES para o programa 
PEC-G. A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, solicitou 
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exclusão do item 04.05 constante da pauta, processo nº 2.796/06-24 – 
Departamento de Ciências Contábeis/CCJE – Relatório Final Financeiro do II 
Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em Controle da 
Administração Pública. Todas as inclusões solicitadas, bem como o pedido de 
exclusão de processo constante da pauta foram aprovados por unanimidade. 
Não houve inversão de processo constante da pauta. ORDEM DO DIA:    
04.01. PROCESSO Nº 7.863/01-92 – DEPARTAMENTO DE 
ADMINISTRAÇÃO/CCJE – Primeiro Termo Aditivo ao Contrato celebrado 
entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA) – Curso de 
Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em Gestão de Recursos 
Humanos. O Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, com a palavra, fez a leitura do 
parecer de pedido de vista da Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, que 
encontrava-se ausente a esta Sessão, in verbis: “PEDIDO DE VISTA. O meu 
pedido de vista deveu-se ao fato da tramitação do curso em tela ter-se iniciado 
em 2001, tempo bastante longo para ainda estar tramitando. Dúvida sanada à 
folha 197 do processo na qual atesta-se que o curso só foi aprovado pelo CUn 
em 20/11/2003 e o contrato entre a Universidade Federal do Espírito Santo 
(UFES) e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA) apenas em 
18/02/2004. Trata-se, pois, de aditamento necessário à operacionalização das 
duas turmas do curso de Gestão de Recursos Humanos. Restam ainda, pois, 
os relatórios, acadêmico e financeiro, ao final do mesmo. Considerando o 
inusitado de tão longa tramitação não nos opomos ao ‘aditamento’ objeto de 
homologação do CUn, para que o curso possa ser concluído. Vitória, 28 de 
junho de 2006. Sonia Maria Dalcomuni. Conselheira.”. Após, o Conselheiro 
Amarílio Ferreira Neto, ainda com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido Termo 
Aditivo. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade o parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SESSENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E SEIS. Neste instante o Senhor 
Presidente passou a presidência dos trabalhos para o Senhor Vice-Reitor, 
Professor Reinaldo Centoducatte. 04.02. PROCESSO Nº 10.251/2006-17 - 
COMISSÃO COORDENADORA DO VESTIBULAR (CCV) – Projeto Básico 
para realização do Processo Seletivo da UFES para ingresso nos cursos de 
graduação no ano letivo de 2007 e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a 
FCAA. O Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis 
aos referidos Projeto Básico e Contrato. Em discussão, em votação, aprovados 
por unanimidade. Baixadas a DECISÃO NÚMERO SETENTA BARRA DOIS 
MIL E SEIS E A RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E DOIS BARRA DOIS MIL E 
SEIS. 04.03. PROCESSO Nº 12.737/2006-90 – GABINETE DO REITOR (GR) 
– Indicação de Avaliadores Institucionais ao Instituto Nacional de Estudos e 
Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (INEP). O Conselheiro Aparecido José 
Cirilo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais. O Conselheiro Hélio Mário de 
Arruda, com a palavra, fez a leitura do Memorando nº. 0121/2006-CCJE, 
adiante transcrito: “Magnífico Reitor, Considerando a iminência da Indicação 
dos avaliadores Institucionais, submeto à V.Magª a solicitação de inclusão de 
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pelo menos 01 (um) dos três nomes abaixo listados para compor a equipe de 
avaliadores Institucionais da UFES: 1. Sonia Maria Dalcomuni: 2. Daury César 
Fabriz e 3. Rogério Arthmar. Atenciosamente, Sonia Maria Dalcomuni – 
Diretora do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas”. Vários Conselheiros 
manifestaram-se e decidiu-se que a votação para o encaminhamento seria 
dividida em dois momentos, a saber: primeiro a votação do bloco, proposto 
pela Comissão, com nomes de docentes desta Instituição e seguidamente a 
votação de cada nome de docente de outras Instituições de Ensino Superior 
(IES). O Senhor Presidente, com a palavra, colocou em votação os 3 (três) 
nomes de docentes da UFES, sendo eles: Professor Carlos Vinícius Costa de 
Mendonça; Professora Gláucia Rodrigues de Abreu e Professor Orivaldo de 
Lira Tavares, a tendo sido esses aprovados por unanimidade. Em seguida, o 
Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, fez a leitura dos currículos 
dos docentes de outras Instituições. Após, houve várias manifestações dos 
Conselheiros presentes. Dando prosseguimento, o Senhor Presidente colocou 
em votação os 3 (três) nomes de docentes de outras Instituições, a saber: 
Professor Klinger Marcos Barbosa Alves, da Faculdade do Centro Leste (UCL); 
Professor Luis Carlos Pedrosa Valli, da Faculdade Brasileira (UNIVIX) e 
Professora Patrícia Alcântara Cardoso, do Centro Universitário Vila Velha 
(UVV), tendo sido esses aprovados por maioria. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO VINTE E TRÊS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.04. PROCESSO Nº 
4.634/06-01 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Empresa 
Tecnopoint Comércio e Representação Ltda. A Conselheira Lilian Coutinho 
Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido Contrato. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SETENTA E UM BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.05. PROCESSO Nº 
2.669/06-15 – PREFEITURA UNIVERSITÁRIA – Contrato celebrado entre a 
UFES e a Empresa Karisten Comércio e Serviços Mecânicos e Elétricos Ltda. 
A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
referido Contrato. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E SEIS. 
04.06. PROCESSO Nº 3.718/06-56 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E     
PÓS-GRADUAÇÃO (PRPPG) – Proposta de Revogação das Decisões nos 25 e 
26/2006 deste Conselho. O Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis à referida proposta. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E 
TRÊS BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.07. PROCESSO Nº 12.334/05-34 – 
HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – 
Contrato celebrado entre a UFES e a Empresa Gráfica e Editora São José 
Ltda. O Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
referido Contrato. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E 
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SEIS. 04.08. PROCESSO Nº 2.764/06-34 – PREFEITURA UNIVERSITÁRIA – 
Contratos celebrados entre a UFES e as Empresas EGS Elevadores, Atlas 
Schindler S/A e Elevadores Nacional do Brasil Ltda. O Conselheiro Dirceu 
Pratissoli, com a palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro José Eduardo 
Macedo Pezzopane, que encontrava-se ausente a esta Sessão, e do parecer 
da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis aos referidos Contratos. 
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixadas as 
DECISÕES NÚMEROS SETENTA E CINCO, SETENTA E SEIS E SETENTA 
E SETE BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.09. PROCESSO Nº 4.660/06-11 – 
PREFEITURA UNIVERSITÁRIA – Contrato a ser celebrado entre a UFES e a 
Empresa Jairo Rodrigues Ferreira ME. O Conselheiro Dirceu Pratissoli, com a 
palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro José Eduardo Macedo 
Pezzopane, que encontrava-se ausente a esta Sessão, e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido Contrato. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SETENTA E OITO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.10. PROCESSO 
Nº. 1.688/06-16 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Empresa 
U.L. Química e Científica Ltda. O Conselheiro Dirceu Pratissoli, com a palavra, 
fez a leitura do parecer do Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, que 
encontrava-se ausente a esta Sessão, e do parecer da Comissão de 
Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido Contrato. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SETENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E SEIS.  04.11. PROCESSO Nº. 
9.873/05-41 –   PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO (PROEX) – Terceiro Termo 
Aditivo ao Contrato celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de 
Almeida (FCAA) – “Programa Conexões de Saberes: Diálogo entre a 
Universidade e as Comunidades Populares”. O Conselheiro Amarílio Ferreira 
Neto, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido Termo Aditivo. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO OITENTA BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.12. PROCESSO 
Nº. 12.389/2006-51 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS (CCA) – Proposta 
de novo Organograma do Centro de Ciências Agrárias (CCA) desta 
Universidade. O Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Assunto Didáticos, Científicos e 
Culturais, favoráveis à referida proposta. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E 
QUATRO BARRA DOIS MIL E SEIS. 04.13. PROCESSO Nº 12.041/2006-63 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Vagas nos Cursos de 
Graduação da UFES para o programa PEC-G. A Conselheira Izabel Cristina 
Novaes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer conjunto das 
Comissões de Legislação e Normas e de Orçamento e Finanças. O 
Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, sugeriu que a PROGRAD quando 
encaminhasse a proposta do PEC-G, enviasse também um relatório contendo 
a situação dos estudantes estrangeiros que estão aqui na UFES. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E SEIS. 05. PALAVRA LIVRE: 
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O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, registrou que em sua gestão na 
Pró-reitoria de Administração (PROAD), entre outros feitos, se destaca a 
regularização do Boletim Oficial desta Universidade, informando, ainda, que 
uma edição do Boletim Oficial, após o recebimento dos atos, possui o prazo 
máximo de finalização de 7 (sete) dias e que recentemente a confecção do 
Boletim Extra foi realizado em apenas 3 (três) dias. Ainda com a palavra, 
agradeceu aos Diretores de Centro pelo apoio dado a sua administração. A 
Conselheira Izabel Cristina Novaes, com a palavra, cientificou que o Centro de 
Educação (CE) está oferecendo 3 (três) cursos “Lato Sensu” na modalidade à 
distância dentro do Projeto Universidade Aberta do Brasil (UAB), a saber: 
Infância e Educação Inclusiva, Especialista em Educação e Pedagogia da 
Alternância, sendo este solicitado pelo Movimento de Educação Promocional 
do Espírito Santo (MEPES) e pela Regional das Associações dos Centros 
Familiares de Formação em Alternância do Espírito Santo (RACEFAES). Ainda 
com a palavra, esclareceu, em resposta às indagações quanto ao fato do CE 
não ofertar mais o curso de graduação em Pedagogia na modalidade à 
Distância, que o CE sempre demonstrou preocupação quanto à existência de 
cursos de graduação na referida modalidade, observando a necessidade de 
cautela na apresentação desses cursos. O Senhor Presidente, com a palavra, 
informou que a Universidade, contando efetivamente com a colaboração do 
CE, contribuiu durante alguns anos para a qualificação de (aproximadamente) 
7000 (sete mil) profissionais que já atuavam nas séries iniciais, entretanto, 
atualmente o Ministério da Educação (MEC) tem apontado como prioridade a 
formação de profissionais do Ensino Fundamental e Médio. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às 
dezessete horas e trinta minutos. Do que era para constar, eu, Rita de Cássia 
Rebello Loss, secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores 
Conselheiros presentes.  


